

**2023.12.24 聖誕主日**

**講題：主愛尋找～寶貝回家！**

**路加福音 15:1-7**

作者：路加強調耶穌是人子，祂的降生成為全世界最完善的人，更有超人的智慧與能力，將父上帝的救贖恩典帶給世人，並要將天國的福音傳遍全天下。在聖誕夜天使向牧人宣告，主耶穌降生的大好信息，是關乎萬名的(2:10)而耶穌帶給世人的平安卻是普世性的(2:14)，但主耶穌為我們降生為我們死而復活是特殊恩典的賞賜，如何從比喻中更深的來明白主耶穌透過我們生活曾發生的事，來讓我們思考到底主耶穌的救贖是何等的恩典臨到我們當中。

從第十五章失羊的比喻 vv1-7、失錢的比喻 vv8-10，還是浪子的比喻 vv11-32，上文到下文都互相呼應著，強調父上帝對失喪者所表達的愛，主愛尋找等候寶貝回家的過程，就是罪人的認罪悔改得赦罪救贖之恩，是上帝家中最大歡喜快樂的來源(15:5、7、10、24、32)。願我們讀經的時候可以上下文來看。

**但今天要分享的是路加福音 15:1-7 節，主愛尋找～寶貝回家！**

**一、真聽道與假聽道 vv1-2**

1 眾稅吏和罪人 (ἀμαρτωλός 有罪的) 都**接近**(ἐγγίζω 接近、靠近)耶穌，要**聽**他(講道)。

2 法利賽人和文士(對神的啟示專精的人)律法專家或學者)私下**議論**(抱怨、低聲咕嚕)說：「這個人**接待**(歡迎、期待、接受)罪人，又同(與…一起)他們吃飯。」

→v2 原文直譯：法利賽人和文士就低聲抱怨說：「這人接待罪人，又與他們一起吃飯。」

法利賽人和文士低聲抱怨對耶穌的抗拒，他們明明看見上帝藉主耶穌基督所作的工，仍然不願意做出正面的回應還來敵對打壓，所以主耶穌就用比喻來針對人對福音的抗拒，也回應他們的挑戰，並勸誡他們悔改。主耶穌相信天父上帝愛罪人，藉著言行證明上帝的旨意，定義要將父上帝的救贖給眾人。不只是給高位者也給低下邊緣人，因為父上帝的赦罪救贖之恩是要臨到萬國萬民的。如詩篇 23:1 耶和華是保護祂子民的牧者，23:5 也提到父上帝要為祂的子民擺設宴席，耶穌也以牧人的形象去描述父上帝和主給人的拯救。當時稅吏和罪人靠近耶穌要聽他講道，是期待有機會得著這個救贖之恩，也盼望使他們被挽回，所以，法利賽人和這些律法師開始緊張，因他們不信耶穌是彌賽亞，故意來找耶穌的麻煩挑撥是非，要讓失喪者失去信心離開不聽耶穌的講道。

今天我們所面對的環境，也充斥各樣的詆毀或更多的不相信及低聲的抱怨，不要忘了重生的新生命是主耶穌上十字架的犧牲，行了奇妙可畏的救贖，是真實的發生在我們每個罪人身上的。所以，這裡要提醒的是要小心不管是主內的弟兄姊妹或是主外的慕道友的都有可能，被人的話語所影響離開真理之道。

我認識的一位姊妹因為想要把福音的救贖分享到某個宗教的團隊裡，他進入

了他們的團體自認為信心很堅強，不料，自己差一點迷失，因為在分享的過程中明顯的看出她被影響，但自己卻不自知，感謝主，有當地的教會成為支持和幫助，沒有深陷其中無法自拔，能及時的懸崖勒馬有上帝的話語堅固與禱告，也因著這樣的經歷分享使她再一次進入傳福音時，靠著上帝的話成為能力的來源，不是靠自己視力和才能而是倚靠上帝的靈方能成事，靠神掌權才真的有機會得著失喪的靈魂。

## 二、尋得了就樂開懷 vv3-6

### 3 耶穌就用比喻說：

4 「你們中間誰有一百隻羊失去（錯失、毀滅、遺失）一隻，不把這九十九隻撇（離開、留在身後、留置）在曠野、去（去、前行、行事為人）找那失去的羊，直到找著呢？

→本來有一百隻羊，有一隻羊走失了，當時在農村社會，羊走失了是平民生活中常有的，會盡量在傍晚前找回來，這裡失去所要表達的是責任在牧羊人(父上帝)的身上，主角是牧羊人對失羊所表達的關懷與愛，用盡方法來尋找。所以，主耶穌用他們平常生活中可以明白的比喻來分享，這比喻可能引述舊約先知書以西結書 34:11-16a 「主耶和華如此說：看哪，我必親自尋找我的羊，將牠們尋見。 12 牧人在羊群四散的日子怎樣尋找他的羊，我必照樣尋找我的羊。這些羊在密雲黑暗的日子散到各處，我必從那裡救回牠們來。 13 我必從萬民中領出牠們，從各國內聚集牠們，引導牠們歸回故土，也必在以色列山上——一切溪水旁邊、境內一切可居之處——牧養牠們。 14 我必在美好的草場牧養牠們。牠們的圈必在以色列高處的山上，牠們必在佳美之圈中躺臥，也在以色列山肥美的草場吃草。 15 主耶和華說：我必親自作我羊的牧人，使牠們得以躺臥。 16 失喪的，我必尋找；被逐的，我必領回；受傷的，我必纏裹；有病的，我必醫治；……。」從此經文可以清楚牧人會把九十九隻羊安置在有草有圈的曠野，然後再去尋找這隻失去的羔羊(失喪者、罪人)。

→回到我們當中我們曾經也是迷途的羔羊，也是父上帝用重價把我們贖回的，是主耶穌十字架上的犧牲愛，死、埋葬在第三日復活的救贖之愛，使我們靠主才能行出義的人，有機會被圈在天父上帝愛子的國度裡被保護、被餵養、被醫治、被纏裹、被贖回並且一同得榮耀，皆因著父上帝的愛主動來尋找，找那失去的羊，直到找著到了。定義要尋找到這隻羊(失喪者、罪人)是要花上時間和代價的，又要擔心迷途的羔羊被大野狼吃了(被罪挾制和綑綁)，所以，父上帝更要汲汲營營的去尋找，這是父上帝憐憫的愛。

5 找着了(發現、得到、遇到)，就歡歡喜喜地扛(放置、按(手))在肩上，回到家裡，

找著了羊歡歡喜喜帶走他，最快的方式就是把它扛在肩膀上，四肢腳搭在胸前，牧羊人表現歡喜樂開懷是對迷失的羊愛與接納。牧羊人將羊帶回家裡表示羊重新成為牧羊人家庭中的一份子。參考(賽 40:11)

6 就請(召喚、召集)朋友( φίλος 親愛的、同伴 ) 鄰舍來，對他們說：『我失去的

羊已經找著了，你們和我一同歡喜(συγχαίρω 與人一起歡樂 )吧！』

原文直譯：回到家就召集朋友和鄰舍，對他們說：『你們為我歡喜吧！因為我找到我失去的羊了。』

上一節好像羊回家了就結束。並不是喔…在當時的社會是群體的社會一個人憂和喜也會影響，一個人拒絕與人同樂，相對的也不會與他同屬的群體認同，所以，牧羊人要請左鄰右舍來一同歡喜是動詞有內在和外在的表現，有學著認為並非唯一的原因，因主耶穌強調牧羊人與他所屬的群體一同慶祝尋回失羊的事，表示天父上帝的救贖不只是個人的事，也關乎影響群體天父上帝子民的事，就像昨晚 12/23 聖誕晚會戲劇父親等到浪子回家就歡喜樂開懷的慶祝，這是天父的心。教會 12/17 我們有三位兄姊妹被主耶穌的愛尋找到回家進入教會的大家庭，天父尋得了這些迷失的孩子就樂開懷，一個家族中若有一個人得蒙赦罪救贖之恩之後，相信也希望自己家中的人還有親朋好友都可以得著福音的救贖，不太可能得救後單獨躲起來不與人分享，乃願意敲鑼打鼓的宣告天下，把這福音的好消息告訴全世界。

### 三、歡天喜地慶蒙恩 v7

**7 我告訴你們，一個罪人悔改，在天上 ( οὐρανός 天、天堂、天 (屬神的超然居所)、 間接指神 ) 也要這樣為他歡喜 ( χαρά 喜樂 )，較比為九十九個不用悔改的義人 ( δίκαιος 正義、公義 ) 歡喜更大。」**

耶穌告訴我們一個人悔改所帶來的歡樂是普天同慶，這裡在天上可能是上帝超然的居所，因為猶太傳統中不敢直呼上帝的名，可能是委婉的寫法，但耶穌以上帝的回應法利賽人和文士的冷漠，天父上帝既然為一個罪人悔改而歡天喜地慶蒙恩的喜樂是原型名詞是發自內心的喜樂，他們是不是更應該為此歡喜快樂嗎？一個罪人悔改帶給天父上帝的歡樂，遠比九十九個自以為不用悔改的義人更大，這裡的正義、公義靠人的行為是不完全的，唯有靠主耶穌才能行出真正的義來。這裡並非在頌揚罪人，而是挑戰義人與罪人在猶太傳統中的定義。耶穌指出抗拒議論他的人並不懂得什麼是義？自己為什麼不會來辨別正義的事呢？(12:57) 羅 5:1 「我們既因信稱義，就藉著我們的主耶穌基督得與上帝相和。」就是主耶穌所成就的救贖之恩，人稱義是因信靠主耶穌基督所能行出義來的。

從信仰的角度來分享，我曾經是無家可歸的孩子回到小家庭再回到大家庭裡，所謂的無家可歸是指我的靈魂沒有去處到處遊蕩，無可安歇立命之所，遊走漂浮也無法寄生，這是我還沒有認識主沒有救贖的生命在我心裡頭的生活。

自從進入小家庭就是團契或是小組餵養著，然後有教會的生活，就是耶穌不斷的不放棄地來接待我這個罪人，陪我一起飲食，一直用愛來尋找我、用愛來陪伴我，使一個靈魂失喪的人靈魂甦醒，有新的生命享受在父上帝的愛裡，若不是上帝的愛不離不棄我們，我們如何回家？所以上帝怎麼愛他的獨生愛子耶穌基督，也同樣用相同的愛來愛我們，因為我們都是主耶穌基督用重價買贖回來的，每一個新生命都有聖靈內住在我們的心裡頭，思想都是被主耶穌基督心意更新而改變，新的生命是完全的自由、完全依靠主被釋放的，因沒有被罪挾制所以就比較能明

白聽見主的聲音，因為羊認得主的聲音，主也認得祂的羊的聲音。

回到我們當中，我們每一個人的生命，父上帝都視為最大的寶貝，因此主耶穌特別重視那失落的一隻迷羊(路 15:4)也因為上帝視我們的生命為最大的寶貴，所以上帝才把祂的獨生愛子主耶穌基督賜給我們。今天的經文，主耶穌呼召我們，勉勵我們要跟從主，就能得到寶貴永恆的生命。你願意得著這寶貴永恆的生命嗎？若你願意請在自己胸前比小愛心。若是你是主內的弟兄姊妹也願意立志來服事主，也一樣在胸前比小愛心。

禱告：親愛的主耶穌我們讚美你我們感謝你，在主愛尋找中得著剛剛筆愛心的人，求主在他們心中動哪奇妙的救贖之功，讓他們的心願意認罪悔改被聖靈感動帶領，復活的大能使他們得找新生命，願意接受主耶穌成為各人的救主，迴轉歸回上帝的家中，這是何等大的恩典。也願主耶穌的憐憫慈愛透過聖靈的愛同在，帶領願意來服事的同工，賞賜他們夠用的能力來服事，謝謝耶穌讚美耶穌禱告是奉靠我救主耶穌基督的名阿們。

#### **結論：**

願主愛尋找我們每一個寶貝都能回家，被父上帝找著了就歡喜樂開懷扛在肩上抱在懷裡，一個人得救贖更是歡天喜地慶蒙恩，可以在基督裡得著完全的救贖與醫治，恢復上帝所造的榮美形象。